
Кружковое объединение «Природа вокруг нас» 3 группа. 

Дата: 12.04.2024г 

Конспект занятия по теме: «Охрана птиц». 

Цель занятия:  Расширить знания детей о птицах. 

Задачи занятия: 

- сформировать убеждение о бесценности природы и о необходимости ее 

оберегать.  

- способствовать развитию познавательного интереса детей к птицам и их 

изучению. 

- воспитывать желание помогать птицам, оберегать их, заботиться о них. 

Ход занятия. 

1.Вводная часть. 

 Здравствуйте, ребята. В нашем крае очень много разных видов птиц. 

Среди них есть такие, которых осталось очень мало. Их так и называют – 

редкие. Как вы думаете, почему они стали редкими? Можем ли мы представить 

мир без птиц? Нет. Нам без них не обойтись. Птицы – наши друзья. Птицы - 

верные наши помощники, защитники лесов и полей, садов и огородов. 

На нашей планете живут 

Чудесные создания, 

Они летают и поют 

И Землю свято берегут. 

 Редкие птицы в нашей стране, и в других странах  охраняются законом. 

Но недобрые люди часто нарушают этот закон. Человек часто бывает очень 

жесток по отношению к ним. Очень часто люди не жалеют их, уничтожают для 

своих целей. Одни существа страдают из-за красивого меха, другие – из-за 

вкусного мяса, третьи – из-за того, что люди их боятся. Постепенно птиц 

остается все меньше и меньше. 

 Задумались люди: как остановить это 

безобразие, не допустить исчезновения ни 

одного живого существа. И вот ученые решили 

издать Красную Книгу. Но почему именно 

красную, а не какого-либо другого цвета? 

Потому что красный цвет – цвет опасности! 

Внимание! Остановись, оглянись, подумай, 

человек! Подумай о природе! Не слишком ли вольно мы пользуемся щедростью 

природы? Все только берем и берем. 

2.Основная часть.  



 А теперь давайте разберемся, как птицы защищают наши леса, поля, сады 

и огороды, о том, как надо беречь и привлекать наших веселых певцов. 

• каждой весной мы с радостью и нетерпением ожидаем прилета птиц. За лето 

они успевают поймать миллионы всяких мошек, комаров, тлей. Например, у 

рек, где гнездятся береговые ласточки, даже в самое “комариное время”, можно 

спокойно ловить рыбу и отдыхать, не отмахиваясь от комаров. Ласточки-

береговушки питаются ими. 

• Над полями и лесами днем парят хищные птицы, высматривая полевок и 

других грызунов, которые наносят большой вред нашим урожаям. Ночью их 

сменяют совы. Вот так все лето и работают птицы, помогая нам сохранить леса, 

поля и сады. Теперь вам понятно, почему говорят: птицы – наши помощники! 

• Птиц в природе становится все меньше и меньше. Вырубаются леса, 

кустарники, много шума от городов и заводов, растет загрязнение воздуха, рек. 

Очень печально – растет и число птиц в “Красной книге. Жить птицы должны 

не в книге, а в природе. 

Да, ребята, птицы – наши друзья, обижать их 

нельзя. Мы должны помогать птицам, 

заботиться о них. 

Каковы же причины сокращения численности 

птиц в природе.  

- изменение естественных мест обитания птиц; 

- истребление птиц ради мяса, пуха, перьев; 

- уничтожение птиц домашними животными; 

- распространение инфекционных заболеваний; 

- загрязнение окружающей среды. 

 Ребята, обратите внимание: во всех случаях люди являются прямой или 

косвенной причиной гибели птиц. Страшнее всего, когда человек сознательно 

убивает птиц. 

 Конечно, люди уже много делают для 

спасения птиц, и все-таки это лишь первые шаги. 

Но за ними – большая дорога, по которой должен 

пройти каждый из нас, спасая своих пернатых 

соседей по планете. 

 Жить на нашей планете без птиц было бы ох 

как скучно! В любое время года, весной и летом, 

осенью и зимой, в городах и селах, в степи и на 

полях, в садах и парках, и больше всего в лесу мы 



видим и слышим птиц. 

 В одни сезоны года птиц больше, в другие – меньше. Весной отовсюду 

слышатся звонкие трели, посвисты, писк, переливы тихих и громких голосов. 

Летом песен меньше. А осенью и зимой птиц почти не слышно. Конечно, в 

зимнее время птицы в лесах тоже есть, но молчаливость их вызвана тем, что 

зимний день короток, а птицам надо успеть насытиться на долгую зимнюю 

ночь. 

 Птицы везде – над нами, вокруг вас, вдали, рядом. Встретить их можно и 

в лесу, и в поле, и на реке, и в горах. Птиц в природе большое разнообразие, 

всего насчитывается около 8600 видов пернатых. Только в России обитает 

более 760 видов. Чтобы посмотреть на всех птиц, целой жизни не хватит. Но 

тех, которые живут в лесу или в парке неподалеку от дома, надо знать. 

 Шумят, галдят, кричат с утра до вечера. Разговаривают пернатые друг с 

другом и с нами. Давайте прислушаемся. Разные птицы подают голос по-

разному. Из звуков, которые они издают, и образовались названия многих птиц. 

– Синь-синь! – посвистывает синица. 

– Чи-чи! Чи-чи! – вторит ей чиж. 

– Гра-гра! – представляется грач. 

– Сквор-сквор! – поют скворцы. 

– Ку-ку! Ку-ку! – зовет кукушка. 

А сейчас проведем игру «Птичьи разговоры». Соедините стрелками название 

птицы и звуки, которые она издает. 

Гуси   крякают 

Соловьи  кричат 

Журавли  гогочут 

Утки   свистят 

Вороны  ухают 

Ласточки  воркуют 

Голуби   каркают 

Синицы  щебечут 

Совы   пищат 

 Птицы дороги нам как часть чудесной природы нашей Родины. Их 

мелодичные, веселые, звонкие песни, яркое оперение оживляют природу, 

вселяют в нас бодрость и радость. Без птиц природа мертва. 

 Птицы являются составной частью биологической цепочки и участвуют в 

круговороте живого вещества. Питанием растительноядных пернатых являются 

плоды, семена, зеленая растительность. Разные птицы играют разную роль. 

Зерноядные – поедают семена и плоды, отдельные виды – запасают их, 

перенося на большие расстояния. По дороге к месту хранения семена теряются. 



Так происходит расселение растений. Некоторые птицы обладают 

способностью опылять их. Велика роль в природе насекомоядных птиц. Они 

контролируют численность популяций насекомых, поедая их. Если бы не было 

птиц, разрушительная деятельность насекомых была бы непоправимой. 

Человек, по мере своей возможности, охраняет 

птиц и помогает им выжить в суровые зимы. 

Люди повсюду развешивают временные 

гнездовья. В них поселяются синицы, 

мухоловки, лазоревки. Зимние периоды 

характеризуются отсутствием природного 

корма для птиц. Поэтому пернатых следует 

подкармливать, наполняя кормушки мелкими плодами, семенами, крошками 

хлеба.  

 Птицы – обязательный компонент практически любого биоценоза. Они 

играют важное значение в природе и жизни человека. Птиц необходимо 

охранять! Помочь может и каждый из нас. И запомните главное правило: даже 

если вы ничем не можете помочь, в ваших силах всегда не мешать, а это уже 

не так мало! 

 Но замечательно то, что человек умеет исправлять свои ошибки. Кроме 

Красной Книги люди придумали заповедники. Заповедник – это место, где 

природа имеет право жить по своим законам. А человек не вмешивается в них, 

изредка приходит в это место как гость. В заповеднике охраняется все: травы, 

грибы, птицы, рыбы и все живое. 

 Охранять природу нужно в любом месте. И мы с вами можем помочь 

птицам.  

Готовы скворечники, можно селиться. 

Готовы дома-терема! 

Летите, летите, веселые птицы 

Скорей занимайте дома. 

Давайте мы сами никогда не будем обижать птиц и не дадим и другим их в 

обиду. Расскажем всем знакомым о беззащитных птицах 

 

3.Подведение итогов. 

 Подарите птицам свою любовь и заботу. Пришла весна, ожила вся 

природа. И птицы, зимующие и перелетные, начинают жить новой жизнью, 

наполняют веселым шумом леса, парки, водоемы, образуют пары, возможно, 

какая-нибудь птичья парочка совьет себе уютное гнездышко в скворечнике, 

который вы сделаете своими руками. Помните, охрана птиц – дело каждого 

человека! 


